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Аннотация. Рассматривается фено-
мен коррупции и отношение к нему 
со стороны общественного мнения. 
На материалах социологического ис-
следования, проведенного в Могилев-
ской области, изучаются основные 
формы проявления коррупции, возмож-
ности ее профилактики через измене-
ние отношения общественного мнения. 

 Annotation. The phenomenon of 
corruption and the attitude of public 
opinion towards it are considered. Based 
on the materials of a sociological study 
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forms of manifestation of corruption and 
the possibilities of its prevention through 
changing public opinion are studied. 
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Обращение к проблеме коррупции через изучение общественного мнения 

актуально для понимания распространенности этого явления, зачастую имею-
щего скрытый характер. Это особый вид преступности, который наносит вред 
не только конкретным людям, но и устоям общества и государства. «Развитие 
коррупции является причиной правого нигилизма в обществе. У населения за-
метно снижается чувство долга перед Родиной и государством. В обществе 
распадается система моральной регуляции — общепринятые и широко распро-
страненные представления о добре и зле, о нравственном и безнравственном 
нивелируются» [1]. Исследователи подчеркивают социальность этого явления, 
связывая его со сложившимся менталитетом и традициями общества. 

Понятие «коррупция» определяется как использование должностным ли-
цом служебного положения в корыстных целях. Стремление получить допол-
нительную выгоду может присутствовать у руководящей элиты любых струк-
тур общества, но наибольшее распространение оно получает в сфере 
социальных услуг и, прежде всего, в государственном управлении, медицин-
ском обслуживании и образовании. Деятельность этих институтов связана 
с удовлетворением повседневных потребностей людей, в силу чего они вынуж-
дены к ним постоянно обращаться. Неоднозначно коррупционные действия  
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могут осознаваться на уровне личности: «в ходе социализации индивид может 
освоить такие представления, в которых некоторые коррупционные практики 
(в частности, касающиеся решения бытовых вопросов, когда индивид полагает, 
что не наносит вред обществу) будут считаться нормой, поэтому восприни-
маться как часть повседневной реальности, как данность [2, с. 90]. 

Явление коррупции достаточно многогранно, нередко некоторые дей-
ствия могут не восприниматься как коррупционные или считаться допустимы-
ми. Как показало исследование, проведенное в Могилевской области управле-
нием социологических исследований и информационно-аналитической работы 
КИУП «Информационное агентство «Могилевские ведомости» в 2023 г., не-
смотря на четкую трактовку в законодательстве, в общественном мнении могут 
быть распространены разнообразные его интерпретации (таблица 1). 

 

Таблица 1  
Распределение ответов на вопрос  

«Что, на Ваш взгляд, точнее описывает понятие коррупции?», % 

Варианты ответа Общее рас-
пределение 

До 31 
года 

От 32 
до 49 
лет 

Стар-
ше 50 

лет 
Взяточничество 79,5 86,8 79,2 73,0 
Злоупотребление служебным поло-
жением 

47,8 50,9 50,0 40,5 

Откат 33,8 33,3 37,7 27,0 
Использование бюджетных средств в 
личных целях 

31,3 34,0 33,1 25,2 

Кумовство, блат 23,5 23,3 24,4 22,1 
Вымогательство 22,5 32,1 20,1 17,8 
Протекционизм (покровительство) 20,3 23,3 19,2 19,6 
Подношение подарков должностным 
лицам 

20,2 28,3 18,5 15,3 

Получение незаконного пособия, 
льгот, вознаграждений 

19,8 20,8 19,8 19,0 

Предоставление заказов, кредитов 
и т. п. с личной выгодой 

18,3 11,3 23,7 14,7 

Мошенничество 17,1 18,9 17,5 14,7 
Оказание встречных услуг долж-
ностному лицу 

15,6 14,5 15,9 16,0 

Искажение данных в финансовых 
декларациях 

15,4 20,1 14,3 12,9 

 

В общественном мнении за коррупцией закрепилось представление как 
о взяточничестве. Во всех возрастных группах подавляющее большинство ви-
дят в этом основное проявление коррупции. Также многие рассматривают кор-
рупцию как злоупотребление служебным положением, т. е. она ассоциируется 
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с должностными лицами, злоупотреблением властными полномочиями. Кумов-
ство, блат, подношение подарков, обозначающее по сути взятки и злоупотреб-
ления, рассматриваются как менее значительные преступления, что косвенно 
указывает на их большую допустимость в общественном мнении, а также рас-
пространенность. Менее всего считается коррупцией искажение данных в фи-
нансовых декларациях, оказание встречных услуг должностному лицу, мошен-
ничество, рассматривающиеся, скорее, уже как другие преступления. 

Поскольку к коррупции нередко бытует отношение как к негативному, но 
в некоторых ситуациях допустимому явлению, степень его выраженности 
уточнили отдельным вопросом «Согласны ли Вы с тем, что в обществе к кор-
рупции стали относиться как к норме?». К сожалению, 25,2 % населения Моги-
левщины согласны с таким утверждением, почти столько же затруднились от-
ветить, отрицательно ответили 44,8 %. Таким образом, в общественном мнении 
распространена позиция по поводу укорененности коррупции в общественных 
отношениях. 

Опрос показал, что распространенность коррупционных преступлений 
имеется практически во всех основных сферах общества. Наиболее часто стал-
киваются со взяточничеством в сфере здравоохранения, наименее часто — 
в сфере культуры и развлечений. Однако здесь стоит учитывать, что частота 
обращений в медицинские учреждения значительно выше, чем, например, ча-
стота участия в музыкальных конкурсах и необходимости подкупа жюри. По-
этому больше стоит беспокоиться не о месте в «рейтинге», а о тех социальных, 
политических и экономических последствиях, которые могут быть для развития 
бизнеса, создающего новые рабочие места, доверия государственным и право-
охранительным органам со стороны населения, воспитания молодежи. Напри-
мер, злоупотребления в строительстве могут поставить под угрозу безопасность 
зданий, способствовать возникновению долгостроев, угрозам экологии и др. 
(рис. 1).  
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Рис. 1. Распределение ответов на вопрос «По Вашему мнению,  

в каких сферах наиболее распространена коррупция?», % 
 

Исходя из таблицы 1, взяточничество — наиболее часто встречающийся 
вид коррупционных преступлений, по мнению населения, точнее, с этим чаще 
сталкиваются, а, возможно, участвуют сами. Распределение ответов на вопрос 
«Как Вы относитесь к тому, что для решения своих проблем граждане прибе-
гают к даче взяток?» показывает, что только около 70 % населения однозначно 
негативно относятся к взяточничеству, остальные в тех или иных случаях его 
допускают или относятся безразлично (10,8 %). 

 

Таблица 2  
Распределение ответов на вопрос  

«Как Вы относитесь к тому, что для решения своих проблем  
граждане прибегают к даче взяток?»  

с учетом социально-демографических характеристик, % 

Варианты ответа Муж-
чины 

Жен-
щины 

До 31 
года 

От 32 
до 49 
лет 

Стар-
ше 50 

лет 
Этого нужно избегать, по-
скольку коррупция разлагает 
нас и наше общество 

71,9 67,0 66,7 69,8 68,7 

Этого можно избежать, но так 
решать дела легче 

12,2 14,7 15,1 14,9 10,4 

Это необходимая часть нашей 
действительности, без этого 
ничего не сделать 

5,9 5,6 5,7 4,2 8,6 

Безразлично 10,0 11,2 11,3 9,7 12,3 
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Распределение на вопрос с учетом социально-демографических призна-
ков (табл. 2) существенной разницы в ответах не показало, однако женщины 
немного больше склонны к допущению взяточничества, люди старшего возрас-
та — более пессимистичны в оценке ситуации. К сожалению, можно утвер-
ждать, что многие участники исследования с разной степенью интенсивности 
либо сами давали взятку, либо брали ее, либо слышали от родственников и зна-
комых о таких фактах. Стоит особое внимание обратить на наличие поведенче-
ской установки — давать взятку у определенной части населения (табл. 3). 

 

Таблица 3  
Распределение ответов на вопрос  

«Лично Вы готовы материально “благодарить” работника  
за оказанную помощь в каком-либо учреждении?», в том числе по возрасту, % 

Варианты ответа Общее рас-
пределение 

До 31 
года 

От 32 
до 49 
лет 

Стар-
ше 50 

лет 
Нет, не буду платить ни при каких 
обстоятельствах 

52,2 54,1 54,2 46,6 

Возможно, заплачу, в зависимости 
от обстоятельств 

23,8 22,6 25,3 22,1 

Заплачу, не задумываясь 1,7 2,5 1,3 1,8 
Не хотел бы отвечать 21,0 19,5 17,9 28,2 

 

Только половина опрошенных выступили категорически против предло-
жений взятки за какую-либо услугу, однако готовых заплатить не задумыва-
ясь — единицы. Каждый четвертый готов заплатить таким образом в зависимо-
сти от обстоятельств. По возрастным группам существенной разницы 
во мнениях нет, но старшие в большей мере старались уклониться от ответа. 

Вопросам антикоррупционного законодательства, пресечению и профи-
лактике такого рода преступлений уделяется большое внимание со стороны 
разных ветвей власти в нашей стране уже на протяжении многих лет. Правовая 
культура и правовая грамотность прививается через средства массовой инфор-
мации, систему образования, специальное информирование в трудовых коллек-
тивах. Сравнительно высокие показатели коррупционных преступлений указы-
вают не только на их наличие, но и на хорошую раскрываемость в результате 
активной работы правоохранительных органов, а также широком ее освещении 
в средствах массовой информации. Содействовать снижению такой преступно-
сти могло бы повышение сознательности граждан в информировании о случаях 
коррупции, с которыми приходится сталкиваться.  
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Таблица 4  
Распределение ответов на вопрос 

 «Согласны ли Вы заявлять в соответствующие органы о случаях коррупции?», % 

Варианты ответов Общее 
распреде-

ление 

Муж-
чины 

Жен-
щины 

До 30 
года 

31-49 
лет 

50 и 
старше 

Нет, это ничего не из-
менит 

15,9 15,8 15,9 11,3 15,3 21,5 

Нет, опасаюсь пресле-
дования, не хочу про-
блем 

12,2 8,6 14,2 11,3 13,0 11,7 

Нет, не знаю, как это 
сделать, куда обратить-
ся 

5,4 6,3 4,9 8,2 3,9 5,5 

Да, при условии ано-
нимности 

28,3 27,6 28,6 26,6 31,2 21,5 

Да, могу заявить об 
этом открыто 

12,2 19,9 8,1 17,6 10,1 11,0 

Не хотел бы отвечать 22,7 20,8 23,7 20,1 22,7 25,2 
 

Результаты исследования показывают, что открыто готова информиро-
вать правоохранительные органы о случаях коррупции только небольшая часть 
населения (12 %). При условиях анонимности готовы сделать это большее чис-
ло респондентов, однако в большей степени преобладает настроение безысход-
ности или опасения за последствия. Около трети опрошенных отказались отве-
чать на вопрос, и можно предположить, что они поступят в зависимости 
от сложившихся обстоятельств. Распределение ответов по социально-
демографическим признакам существенных отличий не выявило. Немного 
большую решительность в открытой борьбе с коррупцией демонстрирует мо-
лодежь, но она недостаточна, и, скорее всего, ситуация будет воспроизводиться 
и в последующих поколениях. Таким образом, общественное мнение отмечает 
существование проявлений коррупции в нашем обществе, но ситуацию рас-
сматривает как контролируемую. 
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